

ФИЛОСОФИЯ

(специальность 09.00.11)

Лонин А.В. Понятие «интеллигенция» как репрезентация социальной действительности

Исследуется понятие «интеллигенция» в российской социально-философской и общественно-политической мысли начала XX в. Доказывается, что зарождение и устойчивое существование данного понятия в сфере отечественного гуманитарного знания является следствием распространения в России западного идейного влияния. Основываясь на анализе социально-философских концепций российских философов, делается вывод о том, что исследуемое понятие является своего рода синтезом западных и российских национальных традиций научного теоретизирования. Утверждается, что появление данного понятия явилось, с одной стороны, продолжением древнерусской идейной традиции изучения ведущей роли в обществе его передовой части, т.е. социального авангарда. Вместе с тем, понятие «интеллигенция» имеет общую смысловую природу с понятиями «интеллект» и «интеллектуал». В этом смысле данное понятие является репрезентацией социальной действительности, результатом умозрительных теоретических конструкций на основе формальных критериев.

Ключевые слова: интеллигенция, интеллект, интеллектуал, формальная логика, репрезентация действительности, общество, идеология, лучшие люди, социальный авангард.

Сибирский государственный аэрокосмический

университет им. академика М.Ф. Решетнева,

Красноярск, Россия

29 января 2013 г.
